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Buclucul cu Sârbii. 
(*) Se vede că vecinii noştri din Sârbia 

sunt meniţi să le,,facă numai buclucuri alia-
" jilor lor din Budapesta. Când cu escursia 

ridicolă condusă de Lengyel Zoltán, a fost 
bucluc: »aliatii« slavi ai coaliţiei au cerut 
Bosnia, Lengyel Zoltán a înjurat Austria, 
— bietul Wekerle numai el va fi ştiind cum 
a împăcat Curtea din Viena. 

Acum e indignată — »naţia«, şi nu e 
imposibil ca Wekerle să aibă de furcă chiar 
în parlament, de cumva nu-i va putea îm
păca pe tovarăşii săi de guvern — între 
culise. 

E vorba adecă de buclucul dela Orşova, 
unde delegaţia sârbească, sosită să de
pună coroană pe sicriul lui Rákóczy, a fost 
"oprită a rosti vre-un cuvânt, după cum nu i-s'a 
"recunoscut rolul delegaţional şi nici nu s'a 
admis în programul oficios. Vrând să ceară 
lămuriri ori să se explice, delegaţia a pă
ţit-o apoi şi mai rău: primul-ministru n'a 
vrut să stee de vorbă cu Sârbii. 

Au intervenit apoi deputaţii maghiari, 
cari au benchetuit mai astă-primăvară în 

lgrad şi Semendria. Dar şi acestora We
rte le-a tăiat vorba scurt, spunându-le că 

ârbii n'au observat poruncile prescrise, nu 
s'au înştiinţat pe cale diplomatică, deci nu 
pot lua parte la sărbare. 

Cale diplomatică, — aşa ceva nu pricep 
gospodinii dela Belgrad. Ei nici nu au ad
mis aşa ceva, ci au continuat a se plânge 
că guvernul maghiar li-a făcut într'una gre
utăţi. S'au plâns că dânşii au sosit noaptea 
la Orşova, nimeni nu i-a aşteptat, să-i că-

ÎN AMINTIREA LUI ALEXANDRI. 
• întinde cu mândrie aripele-ţi uşoare, 
>0 , sufletul mieu vesel, o suflet fericiW... 

V. ALEXANDRI. 
I. 

pe ru l care amorţise lunca albă din Mirceşti 
Vede suliţi lungi de raze şi lumină la fereşti. 
Şi ca'n ciuda lui şi-a nopţii, şi a oarelor târzii, 
Străluceşte înăuntru faţa mândrei poezii. 

Cu-o zâmbire fermecată scrie visătorul bard, 
фе când lemnele din sobă vesel pâlpâiesc şi ard... 
$u 'nţelege multe gerul, nici surâsu-i de 'mpărat, 
Par îi lasă flori de ghiaţă, şi se duce 'nfiorat. 

II. 

Abătându-se durerea pe Ia lunca din Mirceşti, 
întâlni odată casa cu lumină la fereşti, 
Unde'n ciuda ei, şi-a nopţii, şi a oarelor târzii; 
Strălucia, zâmbind cu farmec, faţa mândrei poezii, 

Mult a stat, privind la bardul cel atât de fericit, 
Şi ea, care-i fără milă, ca de milă s'a oprit: 
Nu 'nţelese 'nduioşarea-i, dar un gând o îngrozi : 
Mângâierea câtor inimi nu s'ar stânge într'o zi ?... 

Şi durerea 'nduioşată, apucând pe altă cale, 
Lasă bardului zâmbirea, şi 'ncântarea musei sale. 

lăuzească şi să-i pună în curent cu lucru
rile. 

Ca să nu plece acasă de tot cătrăniţi, 
unii şi alţii dintre deputaţii Unguri i-au 
mângâiat, spunându-le că pot fi siguri de 
întreaga simpatie a obştei maghiare, că toţi 
Ungurii regretă adânc cele întâmplate, — 
cari nu trebue să slăbească însă legătura de 
prietenie între cele două popoare. 

Nu ştim întrucât se vor fi mângâiat 
Sârbii. Vedem numai, că în presa maghiară 
e mare mâhnirea. Mai ales că deputaţilor 
Okolicsányi şi Csizmazia primul ministru 
Wekerle le-a răspuns : » Pe Sârbi nouă nu 
ni-e permis să-i primim !«... 

Aşa ceva onorabilii din partidul Zolta-
nilor nu înţeleg. Cum ? Şi acum, dupăce 
Goluchowski a fost trântit, tot »diplomatia« 
din Viena să reguleze afacerile ? Până când 
cu diplomaţia — nemţească ? 

Zoltanilor le mai place adecă »maniera 
naţională « a Sârbilor... < 

Supărarea este cu atât mai mare, cu cât 
dintre toate popoarele Europei — constată 
presa maghiară — nici unul nu a ţinut să 
ia parte la bucuria Ungurilor, nici chiar 
Francezii, cari au fost aliaţii lui Rákóczy 
(ori mai bine : cari şi-au făcut treaba cu 
Rákóczy), ci singură naţia sârbească şi-a 
arătat cavalerismul, iar Ungurii s'au do
vedit atât de mult stăpâniţi de Viena, încât 
nici chiar acestei naţiuni cavaleră n'au putut 
să-i facă primirea meritată. Aşa ruşine să 
păţească patrioţii : să nu poată face ce vor 
în ţara lor !.. Ce vor zice Sârbii întor-
cându-se acasă ? 

Că ce ar fi zis Europa când vre-un de

lii. 

Gerul şi durerea cruţă, moartea însă nici-odată, 
Şi izvorul poeziei de supt fruntea 'ncununată, — 
Ca izvoarele de apă care răcoresc pământul, — 
A secat pe totdeauna, — şi-1 acopere mormântul. 

Supt pământ sunt întunerec strălucitele comoare, 
Ce-ar fi fost să fie încă mângâieri desfătătoare; 
Dar tăcere !... Peste groapă-i, peste vremuri, peste 

[soartă. 
Trec în zbor cântări măiestre, care zimbetul său 

[poartă. 

E aceiaşi tinereţă, mândre aripe uşoare, 
Suflet vesel ce 'ncălzeşte limpezime de izvoare, 
Şi, când zâmbetul colindă largul terilor române, 
Pare-o stea ce scânteiază şi de-apururea rămâne. 

O. Carp. 

C U G E T Ă R I. 

Când despre o carte nu se scrie nimic, nici 
bine, nici rău, putem fi siguri, că este o lucrare 
ori slabă, ori invidiată. 

O poezie rea produce o mişcare de veselie sau 
de năcaz. Una mediocră te lasă rece. Intre ace
ste două e de preferat cea dintâi. 

legat sârb ar fi cuvântat despre cavalerism 
şi eroism în faţa osămintelor lui Rákóczy, 
la asta nu se gândesc Zoltanii ! 

Cauzei generale, credem noi, n'ar strica 
de altfel, dacă vre-un Zoltán ar aduce 
chestia m Dietă. S'ar invederà cum înţeleg 
kossuthiştii să facă politică. Viena ar mai 
aveà şi ea o pildă despre tactul şi diplo
maţia partidului care vrea nu numai să fie 
stăpân absolut pe ţară, dar să dirigeze şi 
potitica mare a monarchiei austro-ungare. 

Strâmtoraţi rău. Semioficiosul vienez »Frem
denblatt« în numărul său din urmă scrie urmă
toarele : 

»In mai multe organe de publicitate au apărut 
variate combinaţiuni privitoare la ministrul co
mun de răsboi Schönaich şi pretenziunile mili
tare. Toate aceste combinaţiuni se bazează parte 
pe necunoaşterea adevărată a situaţiunei, parte 
pe aducerea în publicitate a unui pasagiu din 
pactul încheiat între naţiunea (ungară) şi Co
roană, care însă la nici un caz n'are caracter au
tentic. Se poate însă stabili, că lămurirea acestei 
chestiuni nu va întârzia mult şi ministrul de 
răsboi Schönaich deja Marţi (Nu, ci Vineri ! »Tri-
buna«) va sosi la Budapesta ca să se presinte 
membrilor guvernului ungar. Cu acest prilej între 
el şi între membrii guvernului ungar vor urma 
negociări al căror scop va fi pe d'oparte să s e 
s tabi lească n e î n d o i o s ce fel de îndatoriri 
au luat asupra-le şefii coaliţ iei în ce pri
veş te sporirea cont ingentului militar, pe 
de altă parte cu ce pretenziuni va veni ministrul 
de răsboiu în faţa guvernului ungar*. 

Din comunicatul acesta reiese clar, că guver
nul actual a luat asupră-şi obligamentul să ri
dice contingentul militar şi e vorba acum numai 
că ministrul de răsboiu cât pretinde ? 

încurcătura e mare. Presa scrie deja că »naţia« 
a fost — înşelată. De dragul puterii şi mai ales 

Tinărul scriitor mai adese se crede că este, 
dacă nu un soare, neapărat un luceafăr. 

Şi, uneori, te-ai mulţumi să fie cel puţin un 
licurici. 

Ai trimis din cartea ta proastă un »exemplar 
de onoare« unei persoane ilustre, care se gră
beşte a-ţi răspunde cu o scrisoare de măgulire : 
tu pubica, la timp potrivit, şi pe aceasta. Cu 
vremea te poţi alege ceva. 

* 
Mergem la teatru, ca să ne restabilim puterile 

obosite ascultând pe ceice şi le consumă. 
* 

Poţi să aperi cu efect pe ori şi cine, dacă ştii 
să minţeşti artistic. 

* 
Advocatul nu este în multe cazuri altce-va, 

decât omul care răscoleşte în păcatul şi prostia 
unui criminal, doar va găsi un grăunte de vir
tute şi cuminţenie ce n'a putut răsări. 

* 

Nu pune temei fericirii tale în mizeria altuia. 
* 

Un vorbitor explică în ton grav, că Pastile au 
să cadă în zi de Duminecă şi Crăciunul în 25 
Decembre. Mulţimea îl socoteşte plin de învă
ţătură. 
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de frica drabanţilor, în altă ediţie, patrioţii vor 
vota cât va cere Schönaich, iar mărita naţie va plăti 
frumuşel. 

Vorbe aspre . »Nepszava« cu prilejul serbări
lor pentru Rákóczy, zice că ironie şi mizerie mai 
mare nu poate fi decât faptul, că pe când e adus 
în ţară cu mare alaiu cel care a luptat »pro liber
tate, « din ţară emigrează 150.000 cetăţeni în fie
care an. Aceasta mai ales din cauza gospodăriei 
mizerabile a celor cari se resfaţă în averile con
fiscate delà Rákóczy. Se miră numitul ziar, că 
Rákóczy nu s'a sculat din cosciug când la fron
tieră protocolul de primire a osămintelor l'a fă
cut — Polónyi, pe care-1 numeşte » bordélyfiská
lis « şi-1 înjură pentrucă a avut neruşinarea să se 
apropie de cosciugul sfânt al Ilonei Zrinyi. 

De altfel şi în »Pesti Naplo« delà 28 Octom-
bre profesorul clujan Apáthy scrie un foileton în 
care batjocoreşte crud generaţia actuală de poli-
ticiani maghiari, numindu-o ticăloasă şi nedeamnă... 
Zice că n'a fost o generaţie mai puţin deamnă 
de-o aşa serbare mare. 

* 

Spre crisă ! Ziarele ungureşti de azi scriu ar
ticole întitulate : In pragul crisei, Apponyi îm
potriva sporirei contingentului de recruţi, Neîn
ţelegeri în guvern, Polónyi îşi uită — princi
piile, Guvernul demisionează... 

Doamne dă! 

Alt scandal . S'a descoperit anume, că marea 
cunună de argint pe care oraşele Ungariei au 
depus-o pe cosciugul lui Rákóczy, a fost făcută 
în Viena, la firma »E. Friedmann, Silberfabricant», 
deşi fusese comandată la argintarul maghiar (?) 
Seligmann I. din Budapesta. 

Noi credem, că nu trebue să se supere Ungurii. 
Friedmann din Viena ori Seligmann din Buda
pesta tot — Ovreu ! 

La Maiestatea S a ! »Függetlensag« delà 31 
c. scrie că văzând şicanele ce i-se fac la co
mitat, Paris Gàbor s'a adresat cu rugare la M. 
Sa, arătând că e prigonit pentrucă a slugit sub 
Fejárváry. M. Sa a poruncit a i-se da pensia cu
venită. 

Vorba zice: »Nu-i prost cine mânâncă şapte 
pâni, ci acela care i-le dă«. 

Prost n 'o fi ; dar e, cel puţin, purcel. 

Numele unor oameni n'ar trebui rostite nicio
dată, fără a le însoţi de vorbele: »să fie cu ier
tare*. 

Un publicist, când nu poate scrie adevărul şi 
poate acoperi păcătoşia, a ridicat un steag pen
tru ideea practică a buzunarului. 

* 

Onoarea la unii nu-i altce-va, decât vanitate. 
* 

O fată rămasă bătrână se alege cu un căţel 
sau cu o pisică. Şi de comun o nimereşte mai 
bine, decât altele cu un bărbat. 

* 

Vrei să nu porţi coarne? Nu permite soţiei 
tale prietenie cu nevasta unuia, care le poartă deja. 

* 

Dacă despre artistele cele mari lumea nu prea 
întreabă, ce conduită au, — cu atât mai ales 
trebuie să întrebăm despre femeea, care nu-i ar
tistă în nimic. eh. 

» Basarabia* confiscată. Numărul de Du-
necă al ziarului » Basarabia* ne aduce ştirea, că 
numărul de Mercuri al său a fost confiscat de 
poliţie. 

Tot pactul. 
Budapesta, 30 Octomvrie 

Pactul începe a deveni tot mai mult o fantomă, 
o sperietoare pentru viaţa guvernului. Lumea 
nu-1 cunoaşte, s'au răspândit atâtea faime despre 
el, nimic cert nu se ştie şi tocmai pentru aceasta 
lumea nu înceată de a vorbi, de a scrie, de a 
face combinaţii pe baza lui. Un lucru pare a fi 
cert : el cuprinde lucruri puţin plăcute guvernului. 
Dacă el ar fi fost ireproşabil, dacă guvernul nu 
ar aveà nimic de temut din partea lui, fără în
doială, el ar fi fost făcut cunoscut până acuma 
prin una din multele mijloace de publicitate de 
cari dispune ori-ce guvern. El s'ar fi grăbit să 
previe, să preîntâmpine ori-ce combinaţii, ori-ce 
senzaţie şi toate noile neplăceri ce i-se fac din 
partea nemulţumiţilor. 

Dar el a tăcut. A tăcut o tăcere vorbitoare 
despre toată încurcătura ce-1 bântue. El pare a 
fi înţeles că nu va putea zăbovi prea mult pu
blicarea pactului. I-se vor adresa întrebări în 
parlament şi el va trebui să răspundă. Acuma el 
pare a pregăti publicarea pactului. »Neue Freie 
Presse«, informat de un deputat ce stă aproape 
de guvern, spune, că el conţine într'adevăr un 
punct după care în caz de nevoie, se va da în-
cunoştiinţarea recruţilor noui de cari este trebu
inţă. Oare aceasta-i o pregătire pentru opinia 
publică pentru a o feri de o surprisă şi decepţie 
prea mare ? 

Un alt fapt, ce pare a adeveri aceiaş lucru, 
angajamentul luat de guvern pentru sporirea re
cruţilor. Un ziar cu veleităţi de opoziţie afirmă, 
că guvernul va încerca să treacă prin cameră 
proectul pentru sporirea recruţilor. Miniştrii fac 
de pe acuma încercări de a îndupleca, de a con
vinge pe deputaţi şi pe partide. Astfel ministrul 
Polónyi s'ar fi folosit de ocazia ce ar fi avut-o 
la Orşova spre a-i traduce. Capacitările lui au 
rămas aproape fără rezultat. Toţi au respins cu 
indignare. Frumoase perspective. 

Schöna ich şi Aehrenthal 
în Budapesta . 

Ministrul Aehrenthal a sosit azi la Budapesta. 
El a făcut mai multe vizite miniştrilor. Vizita lui 
la ministrul-preşedinte Wekerle a fost lungă de 
două ceasuri şi jumătate. Wekerle a declarat unui 
ziarist, că în convorbirea avută cu ministrul de 
externe, s'au atins toate problemele principale 
ale politicii. S'a constatat un acord perfect de ve
deri între cei doi miniştri. 

Ministrul de război Schönaich va sosi Vineri 
aici. In întâlnirea ce o va aveà cu guvernul un
guresc se va hotărî şi asupra măririi contingen
tului militar care formează chestiunea cea mai 
însemnată a chestiilor zilei. 

Deputaţii despre mărirea 
cont ingentului militar. 

Ziarul »Zeit« din Viena a întrebat pe mai mulţi 
deputaţi unguri despre părerea ce o au asupra 
acestei chestiuni. Este caracteristic că toţi depu
taţii de toate nuanţele sunt de acord, că mărirea 
contingentului militar nu se poate da de cât 
în schimbul comandei ungureşti. Şi de oarece 
concesiunea aceasta pare imposibilă, toţi s'au de
clarat în contra ei. Corespondentul lui »Zeit« a 
întrebat şi pe deputatut slovac Milan Hodza asu
pra acestei chestiuni. Iată răspunsul dânsului. 

»Atât eu, cât şi — cred — toţi deputaţii naţio
nali, vom luà atitudinea de opoziţie cea mai ho-
tărîtă faţă de proectul acesta. Noi deputaţii na
ţionali formăm un mare grupul în parlament şi 

totuşi suntem totdeauna trecuţi cu vederea chiar 
când se agită de chestiunile cele mai însemnate, 

Dacă proectul de care se vorbeşte, se va de
pune, noi vom luptă din răsputeri împotriva Iii 
Situaţia economică a ţării şi sistemul nostru de 
impozite nu mai suferă alte sarcini. Nu cred in 
'putinţa unei obstrucţiuni, naţionaliştii, de sigur, 
nu vor face obstrucţiune. Este însă o chestiune 
de conştiinţă pentru noi, de a lupta împotriva 
unui astfel de proect.« 

D o u ă interpelări. 

Deputaţii kossuthişti vor adresa guvernului 
două interpelări, menite să mărească situaţia grea 
a guvernului : una pentru opreliştea ofiţerilor de 
honvezime de a luă parte la serbarea lui Rákóczi, 
iar a doua pentru jignirea ce a suferit deputaţiu-
nea sârbească venită să încunune sicriul lui 
Rákóczi. 

Libertatea întrunirii şi asociaţunea, 
De dr. U. T, Mihaiu. 

VI. 

Lucrurile cari au scopul să folosească so
cietăţii primesc viaţa adevărată delà oamei 
imediaţi din jurul lor. întocmiri practice tre
bue să stee în lumea scopului lor real, nu
mai ţăranul le poate da vitalitatea lor in
ternă. Nu bănci la oraşe, ci la sate, nu so
cietăţi urbane, ci rurale, nu aşezăminte ce
tăţeneşti, ci instituţiuni ţărăneşti şi numai 
ţărăneşti. Politica trebue să se învârtă mai 
puţin prin oraşe şi parlament, ea trebue să 
lucreze la sate, în localitatea şi în mediul 
ţărănimii. Ţărănimea e forţa noastră tufo-
rora. Delà ea avem toată puterea noastră, 
titlurile noastre de a fi, dreptul de viaţă, 
totul. 

Fără massa asta impozantă noi toţi sun
tem indivizi slabi, nuiele şubrede care se 
frânge una după alta. Soartea poporului e 
soartea noastră. 

E absolut fals a crede, că instituţiunile 
orăşeneşti ajută ţărănimei. Aceesta e o ilu
zie, o imaginaţie, o păcăleală. Băncile ur
bane — care nici nu dau credit agricol, 

.numai credit comercial — au devenit locuri 
de căpătuire a domnilor după cum a as 
însuşi un ţăran bănăţean, ele au înămA 
ţărănimea românească în o massă grea de 
datorii, din care numai cu mare sforţare se 
va smulge. 

Asemenea ne par toate celelalte aşeză
minte urbane, ibride, simulace, care nu aduc 
un folos real populaţiei săteşti. Noi neata-
şem cu convingere deplină la principiul 
^Băncilor Poporale* a căror congres stră
lucit ţinut în acest an la Bucureşti, a fost 
apoteosa adevăratului tip de asociaţiune, a 
asociaţiunei la sat, pur sătească, pur ţără
nească, pur democrată. Şi la acest congres 
s'a repetat din nou, că baza îmbunătăţiră 
soartei ţăranului nu zace la oraş, ci la sä 
ea zace numai în ţăran însuşi. Arma de 
luptă trebue perfecţionată în mâna ţăranu
lui. Dacă nu va pune în mişcare energia sa 
proprie, dacă nu se va trezi din amorţeala 
seculară şi nu va lucra cu mai multă iscu
sinţă pământul, nu va fi mai econom ca 
munca şi cu capitalul, mai mercantil ca pro
dusele sale, atunci nu va da nici odată 
înainte. Soartea ţăranului zace în mâna li 
proprie. 

Forma prin care ţăranul va putea eşi ma 
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arând şi mai sigur din impasul şi mizeria 
in care se află, e asociaţiunea.economică 
mutuali Secolul în care trăim, e secolul 
mutualităţii. Genialul Waldeck-Rousseau zice : 
»Caracteristica şi dominanta secolului nostru 
e aceea, că el a fost un secol uman. In do
meniul ştiinţei el a realizat descoperiri ui
mitoare: vaporul, electricitatea, suprimarea 
distanţelor, de aceea s'a propus a-1 numi, 
secolul inginerilor. 

Ei bine, eu cred, că convine mai bine 
a-I numi după cum trebue, secolul mutua-
Käß 

E timpul ca să recunoaştem şi noi ade
vărul acesta şi să ne interesem mai mult 
de destinele clasei noastre de jos, căci până 
Kum a fost clasa asta desconsiderată şi vi
tregă. Escitarea simţului de asociaţiune e 
sarcina cea mai însemnată care se impune 
tuturora în clasa de sus. Numai societatea 
mutuală la sate va putea să facă pe ţăran 
liber, să-1 emancipeze de miile de depen
dinţe economice, de cămătari, de speculanţi, 
de paraziţi. Numai societatea va putea să-i 
uşoreze şi să-i eftinească creditul şi ipote
cile, să-i asigure încasarea venitului întreg 
al muncei lui şi al gospodăriei lui. Numai 
asociaţiunea va putea trece pe ţăran din 
starea lui adolescentă gospodară la maturi
tatea economică, la o cultură mai elevată 
şi la o morală mai firmă. Repetăm încă o 
(iată: fundamentul la toate, e economia — 
în cazul de faţă tovărăşia — pe ea se ri
dică cultura, moravurile, şcoala, dreptul, reli
gia. Fundamentul acesta se poate cémenta 
numai pe calea asociaţiunilor economice, 
după metodă socialistă. 

Fără metoda socialista aplicată, ţărănimea 
Miânească va fi nevoită să aplice progra
mit socialist. Fără asociaţiuni, ţăranul nu 
Vâ fi în stare să se menţie la rangul unei 
prosperităţi durabile şi progresive, creditul 
scump, munca exploatată, productele vân
dute fără calcul comercial, vor slăbi starea 
ţărănimei la temelie, datoriile şi greutăţile 
vor creşte mereu şi vor aservi tot mai mult 
pe ţăran, mizeria care e azi încă accidentală 
sj sporadică, va deveni cronică, ereditară, 
permanentă, şi atunci va fi ţărănimea româ
nească, numai după nume ţărănime, de fapt 
va fi un proletariat agrar, o clasă rurală 
socialistă. Trebue să ştim, că socialiştii nu 
sunt altceva decât descedenţii unor ţărani 
proletarizaţi şi caliciţi. Mulţimea de ţărani 
români ce emigrează în America, sunt so
cialişti, lupta economică i-a desrădăcinat din 
constituţia agrară, ei sunt numai după 
nume şi tradiţiune ţărani, după însuşirea 
lor economică şi socială ei sunt un aliment 
proaspăt al socializmului crescător. 

E o datorinţă imperioasă a clasei diri-
gente ca să se intereseze de asociaţiunile 
lisate, căci numai ele pot da ţărănimei 
ktificaţia economică şi socială. Misiunea 
păturei noastre conducătoare e iniţiativa 
asociaţiunilor, delăturarea primelor obstacole, 
munca începutului. Restul e treaba ţărăni
mei, care e numai la început greoaie şi ne-
îndemnată, dar pusă odată în văgaşe, dibace, 
iscusită şi insistentă. Lozinca noastră să fie 
tovărăşia sătească. Cu drept afirmă Durk-
heim, că orice naţiune e condamnată a peri 
w timp scurt, unde spiritul de asociaţiune 

I e în stangere«. 
I Să facem din propagare şi întemeierea 

tovărăşiilor o datorinţă sacră, o idee obştească, 
un cult generos, căci delà ea depinde mân-

f tuirea şi propăşirea neamului nostru. 

I 

INAUGURAREA STATUEI LUI ALEXANDRI 
Iaşi, 28 Oct. 

înainte de desvălirea statuei, I. P. S. S. Mitro
politul Moldovei oficiază serviciul religios. In su
netul imnului naţional şi al clopotelor delà bi
serici, statuia e desvălită. 

Corul metropolitan intonează Cântecul gintei 
latine, în timp ce persoanele oficiale semnalează 
următorul 

Act comemorat iv . 

In anul mântuirei 1906 luna Octomvrie în 15, 
în al 41 an curgător de fericită domnie a M. 
S. Carol I Regele României şi a soţiei Sale M. 
S. Regina Elisaveta; Principele moştenitor A. S. 
Regală Ferdinand şi soţia Sa Principesa Maria 
cu Augustă fii Principii Carol, Elisaveta, Maria, 
Nicolae. 

Primat al României D. D, losif Oheorghian, 
iar Mitropolit al Moldovei şi Suceavei D. D. Par-
tenie Clinceni. 

Miniştri ai regatului fiind ; domnii O. Or. Can-
tacuzino. general G. Manu, general lacob La-
hovari, Ion Lahovari, I. Grădişteanu, C. A. Gre-
ceanu, M. Vlădescu şi Take lonescu. 

S'a ridicat aci în Iaşi statuia nemuritorului 
poet 

VÀSILE ALEXANDRI. 

Născut în oraşul Bacău în anul 1821 Iulie în 
21, mort în 1890 August în 22 la Mirceşti. 

începătura şi urgisătura acestei [statui se da-
toreşte consiliului comunal din Iaşi în anul 1880 
August 27, după propunerea primarului de atunci 
Vasile Pogor, când s'a întemeiat în Iaşi după 
corniţele sub preşedinţia I. P. S. S. Mitropolit 
al Moldovei şi Sucevei losif Naniescu, unul 
pentru strângerea prin subscripţie publică a fon
dului, altul alcătuit numai din doamne şi anume : 
Maria A. Catargi, Casandra C. Donici, Natália 
general Radovici, Eugenia E. Mavrocordat, Sma-
randa A. Baranga, Aglae Râşcanu, Maria G. Iri-
mescu. 

Fost-a dat ca patrioticul gând al urzitorilor să 
fie încununat LU izbândă după 15 ani de nepre
getată muncă a comitetului ce şi-a luat frumoasa 
însărcinare, a primarilor cari au fost în acest 
timp m fruntea comunei şi cu stăruinţa doam
nelor din comitet, care prin osârdia şi stăruinţa 
lor au mărit cu mult subscrierile oficiale ale ju
deţelor şi comunelor din întreaga ţară. 

Tot ce era suflare românească s'a grăbit să 
ajute cu obolul său la proslăvirea celui ce a re
înviat versul poporului în poezia cultă, celui 
întâiu culegător al plăzmuirilor poetice poporane, 
scrutătorului plin de bun simţ în înjghebarea 
limbei literare, autorului Doinelor şi Lăcrămioa
relor şi neasemuitelor Pastelur, Regelui poesiei; 
celui ce a cântat Deşteptarea României, Hora 
Unirei, Ostaşii noştri, Ginta latină; celui ce a 
organizat Teatrul românesc, scriitorul care prin 
neîntrecutele sale opere a întemeiat scena ro
mână; Autorului lui Despot Vodă şi Fântâna 
Blanduziei ; Neasemuitului patriot care a redactat 
în 1848 Dorinţele Partidei naţionale, care a luptat 
pentru unire şi a fost sfetnicul lui Vodă Cuza ; 
Bardului reînvierei vitejiei strămoşeşti, Cântă
reţului Peleşului şi Dascălul în România al Car
men Sylvei. 

Ostenitorii întru îndeplinirea acestei mă
reţe fapte, fost-a comitetul alcătuit din dnii: V. 
Pogor, D. G. Rosetti, Iancu Prăjescu, Gr. Co-
gălniceanu, locot.-colonel Langa, N. Culiano, A. 
D. Xenopol, P. Răşcanu, comand, corpului 4 
de armată, L. Iarca primarul laşului, Gh. Lascar, 
prefectul judeţului Iaşi C. Ivaşcu şi N. Cananău, 
prefectul poliţiei Iaşi, sub presidenţia I. P. S. S. 
Mitropolitul Partenie Clinceni ; maestrul turnător 
ai statuei V. Hegel, sculptor şi inginer supra
veghetor al lucrărei Anton Sc. Savul«. 

Pe soclu, împrejurul statuei, sunt depuse o 
mulţime de coroane, din partea primăriei Iaşi, a 
şcoalei fiilor de militari, a gimnaziului Alexandru 
cel bun, Teatrul Naţional, Liceul Naţional, Şcoala 
artelor frumoase, Ministrul de culte, societatea 
» Furnica*, etc. 

Seria discursurilor o deschide dl Xenopol, în 
numele comitetului pentru ridicarea statuei. 

Oratorul spune, că în Alexandri se întrupează 
epoca cea mai însemnată, aceea a regenerării noa
stre naţionale, şi vorbeşte pe larg despre feluri
tele manifestări ale geniului marelui poet, activi
tatea sa politică şi literară. 

Dl Gh. Lascar, primarul Iaşilor, ia în primire 
monumentul şi mulţumeşte membrilor comitetului 
organizator şi aduce elogii dlui Hegel, autorul 
monumentului. 

Dl M. Vlădescu, ministrul instrucţiei, rosteşte 
câteva cuvinte în numele guvernului. 

Dl N. Iorga, vorbeşte în numele universităţii 
din Bucureşti, spunând, că Alexandri a fost un 
om de muncă. 

Discursul dlui Ioan Kalinderu. 

înalt Prea Sfinte, 
Onorată adunare, 
In toate timpurile s'a socotit, că o naţiune se 

onorează, când aduce prinos de recunoştinţă ale
şilor sei. 

Această admiraţiune către cei care, depăşind 
măsura comună omenească au lăsat o moştenire 
de glorie şi au înavuţit patrimoniul de amintiri, 
cari este comoara scumpă a neamului, se mani
festează în mai multe feluri. îndeosebi sculptura 
a fost privită totdeauna printre cele mai înalte 
arte, pentrucă ea are menirea să înfăţişeze în fal
nice momente, pe pieţele publice, chipul iubit al 
celor slăviţi. 

Inâlţând dar această statuie lui Vasile Alexan
dri, nu ne împlinim decât o mică parte din da
toria către dânsul, acum aproape încheierea unui 
veac delà naşterea sa. 

In adevăr, nu ne mai despart decât 15 ani de 
centenarul zilei, care a dat Românizmului, pe cel 
mai drag poet al său »pe acel rege al poeziei, 
vecinie tinăr şi ferice, pe veselul Alexandri,* cum 
a zis atât de bine Eminescu, amicul şi nobilul 
său rival. 

îndeosebi, Academia Română, în numele căreia 
am cinstea să vorbesc şi din care neuitatul Ale
xandri a făcut parte încă din an. 1867, se simte 
mândră că a luat acum câţiva iniţiativa ridicării 
unui monument în capitală aceluia care a ilus
trat-o vreme îndelungată. Urmele ce a lăsat în 
sinul ei, prin împotrivirea sa energică la tendin
ţele cari îndrumau dezoltarea limbei pe o cale 
greşită, prin poeziile şi lucrările cetite în şedinţe 
publice, cum şi sentimentele sale adevărat cole
giale, vor rămâne în veci neşterse. 

In acest an, când serbăm roadele ce a dat în 
toate domeniile vieţii, o fericită domnie de 40 de 
ani, inaugurarea monumentului ce s'a dezvălit 
înaintea noastră, ne amintesc, că şi bardul delà 
Mirceşti a fost 40 şi mai bine de ani podoaba 
literaturei şi fala ţării noastre. 

Adunând nestimatele poezii poporale, Alexan
dri a scos Ia lumină adevăratele scrisuri de no
bilime ale ţăranului român care, cu toată viaţa 
lui atâta timp năcăjită ţşi apăsată, a păstrat în 
inimă o tainică parte, în care au înflorit cele mai 
jingaşe cântece. 

A preamărit cu o caldă iubire de neam gloriile 
străbunilor noştri, delà santinela română până la 
vitejii Domni ai ţării. 

Şi tot el a avut rara fericire să cânte în ver
suri pe voinicii din Vaslui, pe toţi ostaşii care 
sub conducerea M. Sale Regelui, au reînviat faima 
din trecut. In însufleţirea sa pentru bravura flă
căilor ţării, vulturi şi şoimi de munte, el n'a uitat 
femeile române, care la îndemnul » Doamnei în
coronată de a Binelui splendoare«, 

«Spălând al luptei sânge cu mâni aristocrate, 
«Au luminat poporul prin legea Providentii, 
«Că nu există ranguri în faţa suferinţii. 

A lucrat Ia redeşteptarea ţării şi la înfiinţarea 
României noi, nu numai cântând mântûitoarea 
Unire, cu splendide versuri ca acestea: 

«Hai la Milcov cu grăbire 
«Să'l secăm dintr'o sorbire, 
«Şi să treacă drumul mare 
«P'ale noastre vechi hotare». 

ci şi ca bărbat de stat, ca diplomat câştigând ţării 
în străinătate simpatii nepreţuite, ca aceea a lui 
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» întoarcem raâne la _ Sinaia. Şfinţjrea bisericei a 
»fost favorizata de un timp minunat Mii de ba-
»meni în costume naţionale încunjurau biserica. 
»După servirea sfinţirei şi a liturghiei, Regele a 
«pronunţat în gura mare, un minunat discurs 
»plin de idei şi simţiri înalte. Apoi după răspun
sul Iui Mitiţă a venit rândul meu. Din capătul 
» scării adresându-mă la poporul adunat, am citit 
»cu glas tare oda ce cunoşti. Ea a produs mare 
«impresie, mai cu samă versurile următoare:* 

«Un singur om de viţă tare, 
«Cuprinde mii de oameni tari, 
«Precam o ghindă 'n coajă-i are, 
«Un verde codru de stejari!> 

»Tot poporul le-a înţeles şi a strigat ura!« 
Plecând din Curtea-de-Argeş, scrie Ia 14 Oct. 

delà Castelul Peleş: 
«După datorinţă Regelui, am compus legenda 

»sfintirei bisericei delà »Arges«, care se leagă cu 
»aceia a meşterului Manole. Toţi spun, că am réu
ssit foarte bine. Acum îmi rămâne de a pleca 
«dela Sinaia, însă nu vrea Regele să mă lase a 
» părăsi Castelul. 

In corespondenţa sa, mai ales în anii din urmă, 
sunt o mulţime de părţi de felul celor ce 
citii. 

In amintirea ce poartă veşnic falnicului poet, 
care le-a înveselit de atâtea ori inimeie, căci a 
petrecut multe veri in castelul Peleş, MM. LL. 
Regele şi Regina au binevoit prea graţios a mă 
însărcina să depun coroana cu inscripţia făcută 
de însăşi Suverana: 

»Tout de même nous irons bras dessus bras dessus, 
»à la Postérité !« 

care sunt cuvintele ce-i zicea adesea poetul, şi : 
>Trăi-vei stea iubită în luminoasă vesnicie«. 
»Carmen Sylva, Elisabeta«. 

Mai fericit de cât cei mai mulţi poeţi, onoru
rile lumeşti nu i-au lipsit. Alexandri nu le cerea, 
ci ie primea cu liniştea omului care ştie, că şi 
el poate să zică, ca acel Oraţiu pe care l'a cântat : 
Exigi monumentum, aere perennius«. 

Ne bucurăm, înalt Prea Sfinte şi on. adunare, 
de înălţarea acestui monument! Dar Alexandri 
mai 'are unul, mai glorios şi mai veşnic, săpat 
de el însuşi în inima tineretului, a soldatului, a 
ţăranului, a tuturor Românilor. 

Soţia şi familia să fie mândre de aceste sen
timente de recunoştinţă, care sunt cea mai scumpă 
şi mai neperitoare moştenire. 

Printre plăcerile vieţei mele socotesc relaţiunile 
mai intime şi simpatia ce'mi arăta Alexandri, în
cepând din 1882. Precum îmi destăinuise de atâtea 
ori bucurii şi proecte, îmi exprima chiar în Fe
bruarie 1890 la Paris, unde reprezintă ţara şi 
unde era reţinut în pat, îngrijirea de viaţă şi re

grete pentru piedecile ce întâmpina în cale. l ! : 

Nu era el omul care să se ferească de muncă, 
căci atât ca ministru plenipotenţiar, cât şi a 
sinifjlu cetăţean, à stat neclintit în slujba ţării, ci 
fapta şi cu cbrideiul. El a adăogat la drepturile 
ce are Românismul de a fi respectat, şi a (öt 
un nou farmec, o nouă vioiciune limbei româ
neşti al căror apărător zelos a fost. 

Cred dar, că nu pot sfârşi mai bine, de cât 
exprimând aceia ce simţim cu toţii, adecă că opu
rile lui vor rămânea vii, cât timp va exista un 
popor şi o limbă românească !« 

In numele Universităţei din Iaşi vorbeşte bă
trânul poet Naum, care a rostit o admirabil? 
cuvântare ; apoi dl N. Gane, fost ministru şi 
primar al Iaşilor, şi unul din distinşii literaţi ai 
ţării a rostit un frumos elogiu al lui Alexandri: 

»Câtă vreme se va juca o horă şi va răsuna o doina 
în codru, a sfârşit dl Gane, numele Iui Alexandri va fi 
mereu sărbătorit* 

Au mai rostit cuvântări dnii : 
Noitara, în numele Teatrului Naţional din Bu

cureşti, dl Anestin, în numele celui din Craiova, 
general Leon, în numele veteranilor, HaralamB 
Lecca, delegatul societăţei dramatice din Iaşi, dl 
M. Corodeanu, din partea presei ieşene, Or. 
Buţureanu, în numele corpului didactic, etc. 

* 
După terminarea cuvântărilor, şcolile, soci

etăţile şi tot publicul imenz a defilat pe dinaintea 
statuei. 

Monumentul era înălţător. 
Numeroase scrisori şi telegrame au fost trimi» 

comitetului de organizare din toate ţările locuite 
de Români. 

Seara s'a dat la Teatrul Naţional o mare re
prezentaţie de gală, în care au jucat reprezentanţii 
artiştilor din Bucureşti, Craiova şi Iaşi. S'au re
prezentat numai opere de ale lui Alexandri. 

Sala teatrului, împodobită şi luminată feeric, 
era plină de lume. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 31 Octomvrie 1906, 

— Nu-i b u c u r i e fără s u p ă r a r e . In marea 
bucurie a serbărilor date cu prilejul aducerii în 
patrie a osămintelor lui Rákóczy, se ştie, s'a ame
stecat şi o durere: miliţia n'a fost lăsată să par
ticipe, ci atât ministrul de honvezi Jekelfalussy 
(care tocmai acum a fost avansat la gradul de 
generalisim), cât şi comandantul garnisoanei din 

Napoleon al treilea. Iri acest scop el s'a slujit de 
toate armele de convingere, pentru a înlătura din 
cale piedicile ce se puneau înălţării noastre. 

A contribuit la îndreptarea multor rele din viaţa 
noastră socială prin scrieri, ca cele teatrale şi în
deosebi la desrobirea Ţiganilor, dând cel dintâi 
exemplu. 

Patriot cald şi luminat, nu se putea să nu fie 
şi dinastic şi să nu aibe din sentiment ca şi din 
raţiune, un adevărat cult pentru Familia Regală, 
care la rândul ei îl privea şi îl primea ca pe un ámic 
preţios. Firea poetică şi entuziastă a M. Sale Re
ginei, care a ilustrat numele de Carmen Sylva, îl 
atrăgea aşa încât o adevărată prietenie artistică, 
s'a stabilit între aceste două spirite înalte. De 
aceia printre număroasele cununi închinate cu 
pietate pe sicriul marelui şi blândului răposat, 
era şi una pe care sta scris: »Carmen Sylva, iu
bitului poet«. 

M. S. Regina a tradus în limba germană mai 
multe din poeziile bardului, unele încă nepubli
cate, iar Alexandri, în semn de recunoştinţă, le-a 
oferit în 1883, toate acele versuri scrise de mâna 
Iui într'un album, cu dedicaţiunea: 

«Ca tămâia la altaruri, ca dorinţele la stele, 
«Lângă Tronul Carmen Sylvei mergeţi, versurile mele! 
«In cupa Ei de aur, Ea bea numai lumină 
•Şi pentru a Sale buze în veci e cupa plină! 

Sunt multe scrisori ale lui către soţia sa şi 
către prieteni, din care se vede cum era rugat 
să vie în Casa Domnească şi să rămână acolo 
cât mai mult. 

In acea vreme a alcătuit el frumoasa inscripţie, 
càre împodobeşte minunatul castel ridicat de 
Rege în creierii Carpaţilor : 

«Eu Carol şi al meu popor 
«Făcut'am într'un gând şi dor 
«In timp de lupte al meuRegat 
«In timp de pace al meu Palat! 

Iată câte-va extrase scurte din scrisorile lui 
publicate, care arată felul relaţiunilor sale cu Su
veranii noştri: 

La 25 Iulie 1880, scrie soţie sale: » Doamna şi 
Vodă pleacă M^rţi din Sinaia. Nu vor să mă lase 
a mă porni înainte. Voi pleca dar Mercurea vii
toarea. 

Tot dânsei, la 3 Mai 1882: 
»Regina mi-a trimis răspuns să nu plec de 

aici până a nu mă vedea «. 
In August 1886: »Am venit eri la Sinaia, şi 

am fost primit cu mare bucurie de Maiestăţile 
Lor. Amândoi m'au întrebat de mata şi le-am 
răspuns, că dorul Margaretei te-a silit a merge 
îndată la Mircesti«. 

Dela Curtea-de-Agreş scria Ia 12 Oct. 1886: 
»Am sosit acî eri cu Regele şi Regina şi ne 

Mitropolitul Sava II. Irancovici. 
Studiu istoric de Vasil ie Mangra, archimandrit, vicar epis-
copesc în Oradea-man;. Arad, 1906, tiparul tipografiei die 

cezane gr.-or. române. Preţul 2 cor. 
Cu o carte de mare valoare s'a îmbogăţit li

teratura noastră. E din domeniul istoriei biseri
ceşti. In ea se vorbeşte despre originea, viaţa şi 
activitatea apoi judecarea şi moartea marelui mi
tropolit din trecut al bisericei gr.-ort. române, 
Sava II. Brancovici, mitropolitul martir, care ar 
fi meritat de mult să fie trecut între sfinţi, iar nu 
să fie atacat, inzultat şi batjocurit, cum s'a făcut 
din o anumită parte, cu vădită tendenţiozitate. 

Cartea e scrisă de Preacuvioşia Sa, arhiman
dritul Vasile Mangra, vicar episcopesc în Oradea-
mare, şi e scrisă cu temeinicia reclamată de im
portanţa şi mărimea persoanei despre care e vorba, 
cu o obiectivitate rară, şi într'un ton calm şi 
cumpătat, aşa cum se cuvine să fie scrise cărţile 
de ştiinţă. 

Autorul stabileşte în cartea aceasta în mod 
neîndoios adevărul cu privire la originea şi la 
activitatea marelui mitropolit, îi precisează carac
terul personal, îi zugrăveşte figura istorică şi ni-1 
prezintă aşa cum a fost: model de Român, de 
ortodox şi de preot moral. 

Se ştie, că domnul canonic dr. Bunea din Blaj 
tocmai' aceste însuşiri i le-a fost denegat marelui 
mitropolit, romanitatea, ortodoxia şi moralitatea ; 
dar în cartea nouă a d-lui arhimandrit Mangra 
vin resturnate toate sofistăriile, vin nimicite toate 
argumentele închipuite ori combinate ale părin
telui canonic Bunea, şi Mitropolitul Sava II. Bran
covici vine prezentat publicului iubitor de adevăr 
şi dreptate aşa cum a fost: martirul neamului 
românesc, martir al legii ortodoxe române. 

Vom schiţa pe scurt cuprinsul cărţii. 
In introducerea ce o face, autorul stabileşte 

întâi adevărul cu privire la existenţa vechei mi
tropolii ortodoxe române, contestată de domnii 
Iorga şi dr. Bunea susţinând, că Ioanichie a fost 
mitropolitul bisericei ortodoxe române din Tran
silvania, iar nici decum al Sârbilor, cari pe atunci 
(anul 147Q) nici episcopi nu aveau, cu atât mai 
puţin mitropolit în Belgradul Sârbiei. Rectifică 
apoi părerea greşită a dlui Bunea cu privire la 
mănăstirea din Peri a voevozilor Baliţa şi Dra-
goş, mănăstire care nu pentru aceea a fost în
chinată Patriarhului din Constantinopol, pentrucă 
în Transilvania n'ar fi fost pe atunci episcopi, 
ci pentrucă aşa au voit ei, să fie mănăstire »în-
chinata«. Rătăcirea dlui Bunea vine de acolo, că 
nu e în clar cu caracterul şi însemnătatea mănă
stirilor aşa numite »stavropighi« şi » închinate*, 
cari ûi biserica ortodoxă formează aşa zicând 
stat în stat. 

Mitropolie au avut deci Românii în înainte de 
Mihai-Viteazul, iar nu numai de aci încoace, cum 
afirmă domnul Iorga. 

Asta e părerea autorului, în consonanţă şi cu 
vederile noastre, pe cari ni-le bazăm acum şi pe 
un nou argument, neîntrebuinţat încă, şi anume 
pe faptul, că imediat după omorîrea lui Mihai-
Viteazul, staturile şi ordurile ţării, dieta Ardealu
lui, prin lege a şters şi a casat tot ce a înteme
iat principele român în scurta sa domnie, ca mai 
mare peste Ardeal. Prin urmare, dacă mitropolia 
gr.-ort. română era numai dela Mihai-Viteazul în
coace, venia casată şi ea. Dar fiindcă nu a fost 
casată, e semn, că nu a fost dela Mihai-Viteazul, 
ci de mai nainte. 

Dar să revenim asupra cărţii. 

Autorul restabileşte apoi adevărul şi cu privire 
la persoana fratelui mitropolitului Sava, a lui 
George Brancovici, biograful mitropolitului, şi 
dovedeşte, că n'a fost «aventurier politic« cum 
îl numeşte dl Bunea, ci bărbat luminat, diplomat 
de frunte, iar scrierile sale nu sunt «minciunii, 
ci înşirare de întâmplări de pe vremile sale, exacte 
şi vrednice de credinţă, cari pot fi folosite ca 
izvoare bune istorice. 

Despre Sava II. Brancovici, mitropolitul-marlir; 
— adevărata temă aleasă din partea autorului 
pentru a fi tratată, au fost scrişi apoi capitlii 
următori : 

1. Oeneologia mitropolitului Sava Brancovici, 
în care se arată, că familia mitropolitului Bran
covici a fost o ramură a familiei Brancovenilor 
din Ţara-Românească, iar trunchiul a fost familia 
despoţilor sârbeşti Brancovici. Ramurile au fost 
însă romanizate cu desăvârşire. 

2. Brancoviceştii şi episcopia lenopolei, în care 
se vorbeşte pe larg despre episcopia din Ieno 
polea şi titularii ei. 

3. Sava Brancovici, alegerea, hirotonirea şi con 
firmarea lui de mitropolit. In capitlul acesta se 
vorbeşte de nou despre romanitatea mitropolitu
lui Sava, spunându-ne autorul următoarele: 

«Silinţele ce îşi dau unii, mai ales dr. Bunea, 
pentru a dovedi »sarbismul« mitropolitului Sava 
Brancovici, sunt zadarnice şi fără nici un rost,,. 
Soborul bisericii Românilor din Transilvania de 
sigur nu l-ar fi ales de mitropolit dacă era Sârb 
şi nu Român. Activitatea Iui de 24 ani, încoro
nată cu martiriul său, este proba cea mai evidenţi 
şi nerăsturnabilă a romanităţii sale, şi a draefostii 
cu care a servit biserica ortodoxă română. Dar 
apoi când singur mărturiseşte că e Român, $ 
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Sèghedin, au dat poruncă, oprind ca miliţia să 
Bfcnuiască împreună cu »naţia«. 

Acum, că a trecut zgomotul serbărilor, presa 
nghfară tot mai mult scoate în relief cât de 
pu|m >naţia« e stăpână pe sentimentele sale. 
- bela societatea » Petru Maior*. N i s e 

«rie din Budapesta, că viaţa la societatea stu
denţilor noştri pare a căpăta un avânt deosebit 
h anul acesta şcolar. 
Se prevede, că activitatea societăţii anul acesta 

ta fi poate, mai bogată şi mai mănoasă decât 
oricând. Şedinţele literare, ca nealtădată, au în
ceput încă în cea dintâiu săptămână după con
stituirea noului comitet. Până acuma s'au ţinut 
Jouă şedinţe literare cu următoarele puncte: »Che-
шгеа tinerimii « conferinţă (pentru a evita aparenţa 
« c l a m e i , evităm amintirea tuturor numelor), »Po-
fstiri« de M. Sadoveanu, o scurtă dare de seamă 
jîtindu-se şi una din bucăţile volumului), o ad-
jrabilă recitaţie a părţii din urmă a satirei III. 
ic M. Eminescu şi mai multe bucăţi executate 
Je orchestra societăţii. In şedinţa a doua o con
ferinţă rostită cu graiul viu asupra lui Vasile 

'Alexandri (cu cetiri), o conferinţă asupra lui Dem. 
Üighel (cu cetiri), o dare de seamă asupra cărţii 
lai Moruzi, »Rusii şi Romanii«, o declamaţie a 
>Ucigaşului fără voe« de Alexandrescu şi recita-
fa poeziei »Clacasii« de Goga. 

Un student a ridicat idêia nimerită de a se 
lărgi câmpul de activitate a societăţii prin comu
nicări făcute de studenţi asupra părţilor locuite 
de ei. Ideea a găsit aprobarea tuturora. 

Dumineca viitoare (4 Noemvrie) se va ţinea o 
şedinţă festivă în onoarea dlui Alexandru Mo-
csonyi, în care se va desvăli bustul d-sale lucrat 
de regretatul artist Alexaudru Liuba. 

Programul va cuprinde un cuvânt de deschi 
dere asupra biografiei dlui Alexandru Mocsonyi, 
0 conferinţă despre activitatea filozofică şi literară 
1 domniei Sale, recitări şi bucăţi executate de co
rul şi orchertra societăţii. 

- Un s t ipendist s lab. In nrul 193 a ziaru
lui »Tribuna« sub titlul » Un stipendist ilustru al 
jmdaţiunll Gozsdu« se descrie purtarea neromâ
nească a unui stipendist al numitei fundaţiuni, a 
ilarului student în drept Ia universitatea din Cluj 
-han Faur. 
Acel tinăr, dacă-mi aduc bine aminte de refe-

radă, este nepotul .fostului vice-comite pe când 
öozsdu era comite suprem al comitatului Caras 
- Ioan Faur, mai târziu însuşi comite-suprem 
iii Caraş-Severin, apoi jude de Curie reg. care 

tpă mamă derivă din familia Poynar de Kjrăly-
rocz fiind soră cu mama lui Qozsdu. 
Familia Poynar se bucură de o escepţională 

ebnzideraţie în testamentul lui Gozsdu, având 

pentru respectarea limbii româneşti şi eliminarea lim
bii slavone din bisericile Românilor ia cele mai ener
gice măsuri în soborul din 1675, cu ce drept şi pe 
Ş temei cineva îi poate constata romanitatea ? 

Foarte adevărat ! 
4. Frumos e capitlul următor, despre actlvl-

Î
'tea mitropolitului Sava II Brancovici, în care 
i iarăşi răsturnate toate afirmările tendenţioase 
; dlui Bunea referitoare la sârbizarea bisericilor 
in Sava. (Adevărul e, că mitropolitul Sava a 
st primul care le-a romanizat). Activitatea mi-

topolitului Sava a fost cea mai curată naţională 
românească posibilă, şi meritate sunt elogiile ce 
i-le face autorul la finea capitlului, scriind despre 
<J următoarele : 

»Dintre următorii ierarhi ai bisericii române în 
Transilvania numai episcopul unit Inoceţiu Ciain 
І mitropolitul Andreiu Şaguna se pot pune ală-
fcea cu Sava Brancovici. 
Dacă vom considera însă, că Inocenţiu Clain 

<ta episcopul bisericii române unite cu romano-
átolicii, căreia i-se asigurase prin diploma leo-
pbldină aceiaşi libertate bisericească de care se 
bucurau bisericile de ritul latin, având pe lângă 
protecţiunea Papei şi pe cea a curţii din Viena, 
d Şaguna era episcopul, mai apoi mitropolitul 
bisericii române ortodoxe, a cărei religiune prin 
legile din 1848 era egal îndreptăţită cu celelalte 
tïligiuni recunoscute în stat, iar Sava Brancovici 
«a mitropolitul unei religiuni proscrise, a unui 
jflopor suferit în patrie, numai până la un timp, 
plnă va plăcea principilor şi regnicolarilor, care 
jiveà să-şi apere biserica nu numai în contra 
licilor şi marilor tirani, dar în contra legilor 
teroare de stat, prin cari se decretase desfiin
ţarea ei ; atunci cu pietate trebuie să se închine 

membrii acelei familii a fi preferiţi coeteris pa-
ribus, iar unul din ei totdeauna are să fie membru 
în reprezentanţa fundaţiunii. 

Acesta a fost motivul din care tinărul din ches
tiune a obţinut un stipendiu de alui Gozsdu, deşi 
mama lui străină fiind de naţionalitatea şi reli-
ligia tatălui său, verosimil nu va fi avut creştere 
românească. 

Asta însă nu-1 dispenzează pe dânsul de dato-
rinţa de a se nizui să devină român şi ortodox 
bun, conform intenţiunilor fericitului fondator 
Emánuel Gozsdu. 

Denique »nu este pădure fără uscături*. 
Un membru al reprezentanţei »Fondatiunei lui 

Gozsdu*. 

— Sfinţire de biserică. In fruntaşa comună 
Şiclău — după cum] suntem informaţi — în ziua 
de stul Dimitrie se va îndeplini actul sfinţirii bi
sericii, renovată şi pictată foarte frumos. Actul 
sfinţirii — precum ştim — îl va săvârşi P. S. Sa 
Episcopul Ioan I. Papp, cu mare asistenţă. 

— Cum ne s t imează e i ? Cazul revoltător, 
ce-1 publicăm mai la vale poate să servească în 
mod neîndoios pildă de dragostea, ce o au faţă 
de noi în general Maghiarii. Şi ar fi corect şi fo
lositor, ca acei Români, cari sunt obicinuiţi a fi 
slugarnici şi a se îmbulzi la manifestaţiile ungu
reşti, unde nu sunt poftiţi, şi nici n'au ce căuta, 
să tragă bunele învăţături şi consecinţe. 

Luni s'a făcut înmormântarea soţiei preotului 
ortodox din Ciaba. Când convoiul, ce mergea 
spre cimitir, a ajuns la jumătate de drum, venea 
în faţă în căruţă capelanul reformat, Saskó, şi în 
loc să-şi ridice pălăria, şi-a întors privirea în altă 
parte, a făcut semn birjarului să dea bici cailor 
şi să plece pe alt drum. 

Un Român nu s'a putut răbda să nu-i strige 
atunci: » să-ţi fie ruşine, că nu ştii ce-i omenia, 
tu, care te numeşti slujitorul lui Dumnezeu*. 

Zilnic n i s e dă prilegiul să vedem pilde de 
dujmănie din partea lor şi dacă unii dintre noi 
totuşi încearcă să-şi manifesteze prietenia faţă de 
ei, fac un act rău. 

— O întâmpinare . Dl D. Birăuţiu, redacto
rul ziarului »Poporul Român* ne trimite o în
tâmpinare la articolul scris în ziarul nostru, acum 
două săptămâni, de dl dr. D. Stoica, fost redac
tor la »Poporul Roman«. Ori cât ţinem la liber
tatea ca ori cine să se apere, regretăm: dar nu 
putem publica răspunsul dlui Birăuţiu. Intâiu 
pentru că vine târziu, al doilea pentru că e gro
zav de lung, ar umplea o pagină şi a treia pen
tru că e mai mult un atac. Cum s'a întemeiat şi 
prin ce criză a trecut »Poporul Roman«, asta 
poate să intereseze pe cetitorii »Poporului 

Român* Cum s'a întovărăşit dl Biţăuţiu cu dl 
Stoica, cu finul acestuia şi cu alte neamuri, câţi 
bani a împrumutat, cât a făcut »cinste« neamuri* 
lor dlui Stoica, ce cambii a plătit, în sfârşit în
treaga ceartă a d-sale cu dl Stoica, asta nu poate 
interesa pe publicul mare. Tocmai de aceea nu 
am publicat nici un al doilea articol în care era 
atacat dl Birăuţiu, pentru că aşa socotim, nu-i 
nici un interes să se urmeze certuri de acestea 
personale. 

— Răchitele — supărate. E mare supărarea 
între ovreicele din Budapesta, pentruca în comi
tetul de 100 al femeilor care a primit sarcofagul 
Ilonéi Zrinyi, n'a fost primită nici o Rachilă. 
Una dintre ele îşi şi dă expresie mâhnirei — în 
»Az Ujsag« pentru aceasta preterare şi face în
trebarea, nu-i vorbă justă, din punctul ei de ve
dere: Dacă a putut sta în garda de onoare la 
catafalcul lui Thököly deputaţii dietali Szatmári şi 
Molnár, ai căror părinţi au purtat perciuni, oare 
între cele 100 de dame nu putea să ocupe loc 
şi vre-o Ovreică? 

Se vede, că unguroaicele au mirosul mai des-
voltat decât bărbaţii. 

— Dl Dr. Enea Nicola , ne avizează, că şi-a 
început praxa medicală în Alba-Iulia, strada 
Vinţului nr. 1. 

— Contesa M o n t i g n o s o şi copii i săi . 
Ziarul »Chemnitzer Allgemeine Zeitung« publică 
detailuri despre întâlnirea, ce a avut-o contesa 
Montignoso cu copiii săi. Din acele câteva clipe 
pline de duioşie, ce le descrie pe larg, estragem 
următoarele : 

Când micul moştenitor de tron şi prinţul 
Cristian au salutat pe mama lor, cel mai mic 
copil cuprins de mirare, a întrebat : 

— Mamă ! De ce nu porţi pe deget vechiul 
tău inel ? 

Apoi nici n'a aşteptat răspunsul, ci continuă: 
— Mamă ! eu dorm în patul în care ai 

dormit tu. 
La despărţire mama Ie-a spus : 
— Să mulţămiţi în numele meu tatălui vostru, 

că mi-a îngăduit să vă cercetez, spuneţi-i, că-I 
salut din inimă şi-1 sărutaţi în locul meu. 

— Premiul N o b e l în ăst an va fi distribuit 
între doi savanţi ; unul italian şi altul spaniol. 
Primul e Camillo Golgi, senator, profesorul de 
medicină delà universitatea din Pavia, cel din 
urmă Raman Cajal, profesor de universitate în 
Barcelona. 

— Catastrofă pe mare. Din Londra se ves
teşte, că în apropierea insulei Boto, a fost nimi
cită o flotă japoneză, cu pescari. Opt-sute-
două-zeci-şi-doi de inşi s'au înecat în apă. 

tot Românul memoriei acestui bărbat fenomenal, 
care în puterea autorităţii şi influenţii sale morale 
24 de ani singur a susţinut şi apărat cetatea 
neamului românesc, biserica ortodoxă în Tran
silvania, preferind moartea decât să o predea 
inimicului*. 

5. Urmează un capitol despre »Aşezâmintele 
bisericeşti şl organizaţia blserlcel sub mitropolitul 
Sava II, Brancovici« expuse şi explicate toate 
exact şi cu destoinicia omului de specialitate, 
rectificate şi restabilite fiind şi aici multe din 
neadevărurile dlui Bunea, şi apoi capitlul : 

6. Despre judecata şi martirul mitropolitului 
Sava II Brancovici, în care se publică sentinţa 
adusă de scaunul judecătoresc, din care, contrar 
părerii de până acuma, n'au făcut parte preoţi 
români, ci numai preoţi ungureşti, preoţi calvini. 

Motivul pentru care mitropolit Sava a fost ju
decat, a fost un motiv închipuit, forţat şi nedo
vedit, după-cum au spus şi scris şi contimpo
ranii lui Sava. Cu drept cuvânt scrie deci autorul, 
că : »Dr. Augustin Bunea, când afirmă, că Cserei 
(istoric maghiar de pe vremea lui Sava) apărând 
nevinovăţia mitropolitului Sava, ponegreşte curtea 
lui Apafi, el însuşi ponegreşte memoria arhie
reului, pe care biserica ortodoxă română îl re
cunoaşte ca pe un martir, căci fără respect pen
tru sentimentul public al poporului român, în 
potriva părerii comune a scriitorilor români, 
dânsul susţine ca legală şi dreaptă sentinţa de 
destituire a mitropolitului Sava Brancovici, încer
când prin explicări şi deducţiuni false să arate, 
că el a fost judecat şi degradat prin viaţă imo-
rală«... Autorul arată însă imposibilitatea şi ab
surditatea acuzării ce i-s'a adus mitropolitului 
Sava, şi nedreptatea sentinţei. 

I 7. Ultimul capitlu vorbeşte despre rehabilitarea 
şi sfârşitul mitropolitului Sava Brancovici, şi se 
încheie astfel: » înaltele Iui virtuţi (ale Iui Sava) 
şi merite pe terenul ecleziastic, nu le-a putut în
tuneca nici defăimările şi atacurile pătimaşe ale 
dr-ului Bunea, căci nu prin asprimea vorbelor, 
ci prin tăria argumentelor se impune adevărul, 
iar dr. Bunea, certat cu adevărul, nu are nici o 
mărturie, nici o dovadă în contra lui Sava, afară 
de decretul injurios al lui Apafi, rămânând 
singur între toţi scriitorii străini şi români, cari 
ţin izonul călăilor mitropolitului român*. 

Urmează apoi într'un capitlu separat părerile 
tuturor istoricilor mai de seamă despre mitropo
litul Sava Brancovici, şi la urmă, ca adnexe, 14 
documente, în text original, dintre cari unele 
acum tipărite întâiaşdată. 

Acesta e pe scurt cuprinsul cărţii, al cărei 
titlu e pus în fruntea acestui articol şi care va 
fi satutată cu bucurie, ca eveniment literar, din 
partea tuturor iubitorilor de adevăr şi de dreptate. 

E o polemie, întreaga carte, cu domnul dr. 
Bunea din Blaj ; dar polemie curat ştienţifică 
purtată în jurul adevărului, care vine acum bine 
stabilit în favorul celor ce şi până acum îl ţineau 
pe mitropolitul Sava II Brancovici de ceea-ce a 
fost : luptător energic şi neînfrânt pentru neam 
şi lege, martir al românismuluui şi al ortodoxiei. 
Să se plece deci şi contrarii în faţa acestei mari, 
figuri din trecutul nostru, pe care Preacuviosul 
Arhimandrit Mangra ne-o prezintă în cartea sa 
în adevărata mărime şi splendoare. 

Cartea dlui Mangra se poate procura şi delà 
librăria arhidiecezană din Sibiiu. O recomandăm 
cetitorilor noştri cu cea mai mare căldură. 

(•>•> Tel. Roman«..) 



Pag. 6. « T R I B U N A » Nr. 106 

— P o e s i a ce publicăm în frnntea foiletonului 
de azi este luată din escelenta revistă literară 
«Sămănătorul*. 

— Un caz a n a l o g cu farsa de la Köpe
nick s'a petrecut înainte de aceasta cu trei ani 
în Petersburg. In Nevsky Prospect, cea mai re
numită prăvălie de juvaericale, întră un general 
bătrân şi frânt, urmat de servitorul său. Se în
ţelege fu primit cu mare reverinţă din partea ju-
vaergiului. Dintre multele juvaericale, ce i-le înşiră 
îşi alese un colan frumos. Bagă mâna în buzu
nar, ca să plătească. Dar ce să vezi ! Portmoneul 
cu bani nicăiri Generalul era în o situaţie peni
bilă, căci se părea foarte nervos. îndată ceru cer
neală, pană şi hârtie şi scrie soţiei lui, dar în 
marea iritaţie, scrisese atât de rău, încât nime n'ar 
fi fost capabil să-i descifreze scrisoarea. Atunci 
îl rugă pe giuvaergiu să scrie în locul său. Acesta 
s'a simţit foarte măgulit, că generalul îi face 
acest ofert. 

Generalul dictă următoarele: »Iubita Ană! Am 
nevoe de bani. Trimite-mi 5000 de ruble, cu acest 
servitor »Te sărută scumpul tău Stefan«. Servi
torul pleacă cu epistola şi peste puţină vreme se 
reîntoarce aducând cele 5000 de ruble. Genera
lul cumpără colanul si îndată plăteşte. Giuvaer
giul îl însoţeşte până la uşe salutându-1 res
pectuos. 

Sara, când după închiderea prăvăliei, se duse 
acasă, soţia îl întreba, că la ce i-a trebuit cele 
5000 de ruble. 

Ce fel de 5000 de ruble ? — întreabă giuvaer
giul, ce bănuia ceva. 

—, păi ! îmi scriseşi să-ţi trimit la moment 5000 
de ruble. 

— Ce? Eu ţi-am scris? Nu înţeleg nici un 
cuvânt din întreaga afacere. 

— Cum doară aceasta e scrisoarea ta? 
Ea îi arată epistola, ceel o scrisese în numele 

generalului. Atunci şi-a adus numai aminte, că pe 
soţia lui o chiamă Ana iar pe el Stefan, gene
ralul fusese un pungaş. 

— Fluidul Universal . Cel mai nou êseni 
pentru alinarea durerilor şi frecarea corpului e 
Fluidul Universal, (esenţ din flori mirositoare). 
Se foloseşte la junghiuri, reomatiism, la dureri 
de oase, de dinţi şi de cap, acest esenţ e reco
mandat de toţi medicii, reînoeşte şi întăreşte atât 
muşchii, cât şi nervile obosite. 

Preţul unei sticle de un deci e 1 cor. 50 fileri, 
dacă procurăm 3 sticle spesele de postă nu se 
socotesc. 1 sticlă mică de probă costă 40 fii., 
6 sticle mici constau 3 cor., iar 12 sticle constau 
5 cor. Spese de postă nu se socotesc. 

Sticle de cele mici, de probă, pe lângă trimi
terea unei mărci de 20 fii. fără spese, la învoire 
trimite unicul pregătitor de «Fluid Universal«. 
Apotheca lui Coloman Skribanek, la crucea roşie. 
In strada Holló şi în colţul străzii Hunyadi. 

— Aviz. Amănându-se adunarea generală cer-
cuală, care avea să se ţină în comuna Soman, să 
convoacă din nou adunarea generală cercuală a 
»Asociatiunei« din desp. VI al Sebeşului, care se 
va ţinea Duminecă în 4 Noembrie, la 1 oră p. m. 
în localul şcoalei române din comuna Loncrem 
cu programul publicat. Din şedinţa comitetului 
din 20/X 1906. G. Tătar, secretar. 

— Foc groaznic . Azi noapte a isbucnit în 
comuna Curtici un groaznic foc mistuind şese 
case a lor şese ţărani români săraci. 

Casele au fost însă asigurate. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe dela aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult, Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal dín Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

— Kerpel Izsó, librar cu bun renume din 
Arad, recomandă cele mai noi hârtii de epistole, 
aparatele de ars lemne şi de aplicat pe catifea, 
de cea mai aleasă manufactură, pe lângă preţu
rile cele mai ieftine. 

— Atragem atenţiunea on. cetitori ai ziarului 
nostru asupra inseratului Ballá Sándor, farma
cist în Hódmező-vásárhely, Főtér. 

Ultime ştiri. 
G l o g o v ă - ţ u l i n f l í i c í i i H L . De 

azi dimineaţa dela 10 oare fruntaşa 
comună din aproprierea Aradului, 
Glogovaţul locuit de Şvabi (sunt şi 
puţini Români) este în flăcări. Au ars 
până acum, la orele 11% peste o sută 
case. Pompierii şi soldaţii din Arad 
nu prea pot să mântue mult, deoare-ce 
bate un vânt năpraznic. 

Catastrofă. Londra, 31. Privitor la ca
tastrofa întâmplată la Atlantic-City, unde 
trenul a căzut în apă, se telegrajiază că 
sunt 90 jertfe. 

PARTEA LITERARĂ. 

Din călătoria mea la Bucureşti şi 
la Gonstantinopole. 

De T e o d o r Fi l ipescu. 

III. 
in societatea acestor domni am petrecut noaptea 

într'un apartament al acceleratului până la Bucu
reşti. 

D-nii Diamandi, Covată şi alţi profesori au 
petrecut pe studenţii din Macedonia, elevii dela 
liceul românesc din Bitolia şi ai şcoalei co
merciale din Salonic, cari veniseră se vadă expo
ziţia şi ţara liberă. 

La Bucureşti am ajuns în loc de 6 ore şi 30 
minute abia la şapte şi 30 minute, Duminecă di
mineaţa în 10 Septembre. 

Capitala Bucureşti era atunci într'o haină de 
sărbătoare, atâtea costume naţionale în capitală 
n'am mai văzut ca atunci. Veniseră atâţia învăţă
tori şi profesori la congresul corpului didactic la 
Bucureşti, încât toate camerile prin hoteluri erau 
ocupate. 

Dupăce am colindat pe la vr'o cinci hoteluri, 
abia găsirăm cameră la »Hotel Victoria«. 

Am plecat apoi din hotel să azist la o şedinţă 
a corpului didactic la universitate. 

Am azistat la şedinţa şcoalelor secundare şi 
era prima dată în viaţa mea, când am auzit 
vorbiri în ţara liberă. 

Şedinţa corpului didactic sub prezidenţia dlui 
profesor univ. Bianu, ţinută în 11 Septembre la 
Ateneul Român pentru ridicarea nivelului mate
rial, intelectual şi moral al poporului român, însă 
a fost de tot instructivă. 

Disertaţia pe care a ţinut-o atunci dl preşe
dinte al Academiei Române, I. Calinderu era ceva, 
ce a stârnit cea mai mare atenţiune şi admirare.' 
DI Calinderu a fost adeseori viu aplaudat, vor
birea a fost frumoasă şi bine cuvântată. S a l a 

mare a Ateneului a fost tixită de membrii ai A? 0 . 
ciaţiunii Române pentru înaintarea şi r ă s p â d ' i r e a 

ştiinţelor. 
Cu acest prilej am vizitat din nou / tteneul 

Român, care s'a îmbogăţit în anul acest- . c u m a { 
multe opere monumentale. Din acestea m i n t j m 1 
Monumentul istoric al României. O s culptură îri 
bronza şi gips reprezentând epoca D ^ . R o m â n ă , 
epoca lui Stefan-cel-Mare, epoca ' u i Mihaiu-Vi-

teazul, epoca de renaştere, unirea principatelor şi 
epoca războiului şi al independenţei. 

2. Tabloul care ne înfăţişază scenele din anul 
106—1906. Victoria Românilor asupra Dacilor şi 
a Românilor asupra Turcilor. La mijloc e regele 
Carol călare, deasupra vulturul şi îngerul cu cu
nuna de lauri, jos România ţinând coroana şi 
drapelul românesc, şi stând cu piciorul pe stea
gul turcesc. In dreapta ţărani la plug şi un do
robanţ lângă Dunăre. Acest tablou e un cap de 
operă. (Va urma). 

Economie. 
Arad, 31 Oct. 1906. 

încheierea tratatului comercial ro-
mâno-sârb. Dumineca trecută a fost sub
scris tratatul comercial dintre România şi 
Serbia. Cu chipul acesta exportul Serbiei 
prin România a fost înlesnit considerabil. 
Serbia s'a obligat în schimb să protejeze 
importul petrolului şi al lemnelor din Ro
mânia. Pentru încheierea tratatului au fost 
trimeşi din partea României la Belgrad 5 
delegaţi. Ei au fost primiţi Sâmbătă de re
gele Petru şi guvernul a oferit în onoarea 
lor un banchet. 

Raportor e c o n o m i c austriac în Bucureşti. 
Ministrul austriac de comerţ a numit un amplo
iat ca raportor comercial şi agricol pentru Ro
mânia şi Bulgaria, cu reşedinţa la Bucureşti. 

Poşta Administraţiei. 
A. M. în B. 12 coroane aveţi de plătit până 1 

Ianuarie 1907. 
N. B. Braşov. Aveţi dreptate. Abonamentul e 

plătit până la 1 Ian. 1907. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

A apărut şi se află de vânzare la admi-
nistrţia «Tribunei» 

Românii din Bosnia şi flerţegovina în U 

Comunicări făcute «Academiei Române» în şedinţa din 19 
Noemvrie 1904. Adăugate şi întregite de Isidor leşan. 

Se poate căpăta cu preţul de 1 C. 50 f. 
Plus 10 fileri porto. 

Am fost b i t l ï î î A . Î Ï Ï £ 
camentul contra beuturii alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă dela ori 
ce beutură spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n 'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

FRANKL ANTAL 
(Szeged, Felsőváros 

nr. 20) 

| N a g y Pál, 
maestru căldărar în Budapesta 

MM V. váczi-ut, nr, 64. M 

Căldări şi recuizite de aramă roşie pentru ferberea spir
tului, cognac, licher, comină şi drojde. 

Pregătirea verigelor (catene) de fer. Mare magazin stabil 
pentru aranjamente de băi (scalde). Aranjază şi provede 
cu cele trebuincioase tot felul de fabrici. Vase de aramă 
pentru hoteluri şi restaurante ; pentru ferbere de cafea; 
căldări pentru spălat şi pentru vatra focului (sparchet) în 
cuină. Raporturi şi cinctură cu preţuri foarte moderate. 



Nr. 196. „ T R I B Ü N A í l P a p . 7. 

€ II m te chiamă ? 
In viata fie-carui om sunt momen te , cari pot sa-i aducă fericirea, b inele , pen t ru toa te vremur i le . Even 

tual va fi tras o u vr 'un mare câştig deja la t rager i le vi i toare acel număr , ca re e lângă nume le d-tale ! 

Incearca ti n n r o n a l cu vr 'un n u m ă r clin lista de nume, care se poa te căpă ta esclusiv la coleetura pr incipală . 

4 H S S é s B U D A P E S T , IV . E o i r a t h L a j o M t 13. 

e n o r o c u l l a K I S S ! 
22973 Barnabaşiu 124467 i Elixir 4220 Grebentin 424071 J o h a u a 102986 

1 108077 Bella 39741 Eliseu 108410 Genoveva 5436 Ju lauca ^91516 
94942 1 51240 Bela 26560 Eleonoara 21633 Gibu 73366 Ju lan 

^91516 
94942 

68008 Benfe 73399 Elias 20069 Gizilia 54442 Ju rca 79155 
1 44724 Benedicht 124283 Ella 107651 Gustiniu 107691 Ju lescu 108015 

27108 Beniamin 21065 Elvira 21519 Gurilà 8214 Jul incută 92322 
0 695 Bratu 20059 Elza 8138 Gustiniu 54723 Ju rca 96069 
] 14729 Bernat 71813 Emanuil 100850 Citarul 84247 Jul inca 92480 
M 93338 Berta 29580 Emil 93397 George 73387 J idănuţ iul 92498 

108072 Bartolome! 70489 Emilia 88132 Georgita 124345 Jul ie ta 90754 

1 91340 Bertold 84006 Emma 124223 Georgilă 79337 Jul i ţa 92326 
ia 87019 Bertram 208055 Emilian 106187 Grigorie 56812 Just ina 90712 

48132 Biri 72787 Endre i 9816 Ghiuriţa 74137 J u r c a n u 96070 
102291 Bianca 67372 Erasmus 82116 H a b a c u c 100843 K a i e t a n 27178 
22226 Buga 79332 Erina 106072 Haina lca 22156 Kaiman 124453 

8319 Bogdan 54413 Ernestin 50640 Hiuliţa 8322 Kamille 54745 
i 67690 Boldijar 39490 1 Ersenie 79344 1 Helena 124401 Karolino 8287 
rt 34097 Bonifacie 58104 Erviu 40643 Henric 24794 Karolescu 78310 

84001 Barabola 107248 Elisabeta 5206 Hermán 54755 Katal ina 67610 
Й 57547 Borişca 21372 Estera 13643 Henrie ta 107665 Katrinco 54776 

102905 Bruna 13654 Eufrosina 22266 Hitar 73338 Kazmir 107650 
94990 Beatrix 22161 Eugenia 100890 Hermina 24800 Kelementiii 73391 
89976 C a m i l a 60083 Edela 93344 Holan 8189 Kuropatkin 5208 
79343 Carolina 124452 Eva 88033 Humaniu 108194 Klara 106189 

•iu 29382 Ceciüa 8396 Ersilia 96064 Huduragà 29575 Klotilda 90726 
102719 Ce*ar 20058 F^abr i ţ ius 20554 I l e a n a 54712 Kolojin 92495 

i 22291 Girit 51337 Fania 13693 I lencuta 106176 Konrad 90677 
ш 8391 Clementie 71106 Farcaş 22199 Ignatie 79315 K mstantini 89625 

13680 Constantin 80099 Felicia 102748 Ilcuţa 68526 K j rne l 124201 
i 21522 Carola 73377 Felician 23102 l u e 44738 Kornelia 94220 
i 94933 Cornelia 57501 Ferd inand 8158 Irina 124019 Kristofor 90733 
1 510 Cristian 27983 Franc i se 100847 Ilinoaie 8225 Kristian 89925 

21357 D a n i i 80219 Florida 21377 Irminuţ 39492 Kristina 8361 
107685 David 124263 Flor ian 96067 Iozon 108420 L a i e n 108018 

i 91314 Dumitru 86327 Feliciu 87043 Inocenţ iu 73209 Lazaresca 91531 
88517 Damian 39493 Filimon 90748 Irina 46943 Laura 94959 
91521 Dionisie 2314 Fodor 124199 Irimia 124374 Lazar 90531 
89013 Desideriu 46942 Francisca 73217 Istimilia 62604 Lenca 92337 

124033 Dominic 29436 Firida 50632 Ivan 38885 Leuca 102953 
81G5 Donesiu 82605 Fr idonia 29434 Ifciniu 78458 Leonid 96060 

1 13664 Dora 108092 Fridoniu 8308 Isabela 8369 Lencita 90828 
21367 Dorotea 73213 Filip 109469 Isidor 100875 Leonida 93339 
94987 Dimitriu 51347 G a b o r 22167 Isaie 91329 Leontin 106161 
87031 Dorimedont 37780 Gavrilă 34078 Ы і п 92342 Laoniţa 91945 
29576 E b e r h a r d 16606 ; Gabriela 108078 Ienovan 99069 Leopold 90549 
73333 Edith 21958 Gulger 84231 J a c o b 107649 Lidia 56349 

108101 Edeu 108043 1 Gäburoi 45599 J a n c a 90447 Lina 92321 
1 8252 Eduard 8217 1 Gilezan 105986 : Jo tonov 89963 Lipilda 108074 

20074 Edvin 21510 Golescu 124041 Janeu 91505 Livia '94931 
i 13773 Elexiu 13613 ! Gutoiu 73332 Joachim 87533 Laurenţ iu 79112 

L o r a n t 99669 
Lo tha r 86340 
L a u r e n ţ i u 91502 
Lucia 102746 
Luc i an 8145 
L u d m i l l a 22283 
L u d v i g 16513 
L u i z a 90437 
Lucac iu 93674 
Lucre ţ i a 86706 

M a g d a 4694 
Magda l ina 59583 
Malv in 10765' . 
Manf red I24485 
M a n o 9 ! 5 4 4 
M a r c u t 10500 
Margare ta 23198 
Mar ia 4205 
Măr iu ţa 80146 
Marc 46913 
Marcu 29166 
Mar t a I 0 8 0 6 6 
Mar t in 9 9 о б З 
M a r t o n 87046 
Moisă 102794 
Mati ld 9142 
M itei 12714 
M a x i m 108091 
Melán ia 68738 
Meliţa 4 9 ° 
M e n a n d r a 16607 
Mici 2 3 ' 4 5 
Mihail 108I00 
Michea 89931 
Milan 20564 
Mor 124459 
Mor ic iu 90791 
M o z e ş 88007 

ГѴІсоІаіе 94950 
Naţi 5203 
N a n d o r 93334 
Narc i s 100851 
Natá l ia 22216 
N a t h a n 7 3 3 И 
Nelli 39593 
Nest i 520 
Nett i 13666 
Nina 2Ü372 
N o r b e r t 100478 

O c t a v i u s 
O l g a 
O i i v e r 
O l i m p i a 
O r b a n 
O s c a r 
O t h e l o 
O t h m a r 
Ot i l l a 
O t t o 
O t h o c a r 
Ö d i s e i 
O r z s i 
F»ave l 
P a u l a 
Pau l ina 
Р г р р і 
P e t r u 
P e l o g i a 
P a s c u t d 
P o l i c h r o n 
R i c h i l a 
Rafai l 
R e g i n a 
R e n e 
R a u l 
R i c h a r d 
R o b e r t 
R o c u ş 
R o l a n d 
R o m a n 
R o m e o 
R o z a 
Rozá l i a 
R o z i n a 
Rojica 
R u d o l f 
S z o l o m o n 
S a m s o n 
S a m u 
S a m u i l 
S á n d o r 
Sar i 
Sa ro l t a 
Sebes t en iu 
S i m i o n 
S o m a 
Stefánia 
Sabolc iu 
San is lo 

27179 
23271 
20191 

738 
221513 
107241 
86336 
З9500 

5211 
100805 

7ЗЗ51 
40628 
З4077 
7 9 I 2 5 
44720 

101781 
94988 
7 3 3 2 4 

667 
13574 
2055З 
22159 
22159 
39499 
9 0 8 0 8 

124379 
9 4 9 1 5 

8161 
1365З 
22260 
50636 

102772 
9 ! 3 3 2 
79328 
29427 
16610 

710 
22282 
51340 
71801 
39574 

124297 
85684 
37786 
26330 
16605 
13668 
78846 

I24100 
68004 

Sa lvador 
Seraf i im 
S e r e n a 
S idonia 
Sigfr id 
Si la rd 
T a c ş o n i u 
T a n a s i u 
T a s i l o 
T e c l a 
Teof i l 
T e o d o r 
T e r e i 
T e r e z i a 
T e r c a 
T i b o r 
T i h a m é r 
T i n e a 
T i t u s 
T i v a d a r 
T i m o n 
T ó d o r 
U r l i c 
U r b a n 
V a l e n t i n 
Va le r iu 
Valer ia 
Vasi l ie 
Vente l 
Vende l 
V e r o n a 
Vidor 
Victor 
Vic tor ia 
Vi ima 
Vilmos 
Vinte 
Virgi l 
Virginia 
W a l t e r 

2 9 1 6 1 
13655 
22203 

124420 
44746 
29275 
51350 
7ЗЗЗ0 

100485 
9oZ,i3 

815З 
13669 
93335 
16881 
21930 

102873 
93388 
88174 
27997 
56051 
З9587 

794 
102922 

23181 
8368 

90845 
88117 
21070 
22232 

102935 
90548 

8199 
14710 
21514 

100825 
64594 . 
79327 
56816 
27104 

39555 
W í l h e l m i n a 5 i 3 3 5 
W l a d i m i r 102167 
W o l f r a m 22244 
SSaha r i e 
Z a d o r 
Zol tán 
Z e n i 
g e v o n i u 
Zofia 
Z u s a n n a 

12708 
627 

108073 
21393 
9 0 0 8 4 
44817 

V ă r u g ă m să g r ă b i ţ i cu c o m a n d e i e p e n t r u - e a minier i i d o r i ţ i s ă nu se t r e a c ă . 

tragerile de până a c u m a m avut n o r o c i r e a s ă plăt im d e trei ori clienţilor noş t r i . 

6 0 0 , 0 0 0 - C o r . 1 , 8 0 0 , 0 0 0 

4 0 0 , 0 0 0 „ 4 0 0 , 0 0 0 
'rnnul d e 
i marele Jos d e 

L a 4 l o s u r i t o t a l : 2 , 2 0 0 , 0 0 0 

I3S KÁROLY é s T -SA B u d a p e s t , IV. Kossut L a j o s - u U l FILIALE: 

Mii d<) oameni an obţinut câştiguri 
mai mari la trecuta loterie la — 

După fie-care tragere publicum ncmeidi câştigători delà noi 
în cele mai mari ziare din Budapesta, ca să se poată conYinge} 

eă un deosebit noroc favorizează clientela noastră. 

cine norocul la — K i S S , findcă !ТШ?*Ѳ оп1° Г Ь K Í S S ! 

IV. V á c z i - k ö r u t 5. ş i 
VI1L, Erzsébet -körűt 22 

Tragerea pentru cl. 
i. loterta X IX . toc-
mai în 22 şi 23 
ЦовюѴгіе 1 9 0 6. 

Vă rugăm să tă ia ţ i şi să ne t r imi t e ţ i ! 
COMANDĂ cătră banca: KISS KÁROLY 

BUDAPEST, IV. Kossuth Lajos-ut. 13. 

Mă ros a-mi trimite los d.i. loter. XIX. şi planul oßc. 
( o trimit interior în mărci postale-
\ o trimit de odată cu mand. postai-
( o s'o primiţi cu rambursa. 

P r e ţ u l losuri -
lor de I-îi c lasă 

Valoarea de cor. 

o o o o o Ce nu doriţi puteţi şterge, o o o o o o 
ArlrûCa o y o n t o 1 Numele - Locuinţa, Str. 
HUI Cad CAdbld • Nr. casei Posta uit, (comit. 

o optime Cor. 
o pătrime » 
o jumătate » 
un întreg » 

1-50 
3 — 
6 — 

12 — 
W 
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„ i n d u s t r i a " 
BANCA INDUSTRIAL-ECONOMICA, SOCIETATE 

PE ACŢII — IN D E V A . 

C o n c u r s . 
Inmulţindu-ni-se afacerile de bancă şi pen

tru a corespunde avântului luat, escriu con
curs 

pentru al doilea contabil 
sub acestea 

condifiuni : 
1. Până la 31 Decemvrie 1907, respective 

un an de probă contabilul ales de direcţiune 
are a servi pe lângă un salar anual de 1200 
cor. şi ceva tantiemă din venitul curat anual. 

2 Trecând un an de proba, spre mulţă-
mirea băncii, direcţiunea îl recomanda adu
nării generale proxime, spre a fi ales defi
nitiv cu salar urcat, carele creşte din 5 în 
5 ani, amàsurat desvoltării băncii şi meritu
lui prestat. 

3. La ori ce exmisiune afară de Deva în 
cauza băncii ori în afacerile »Reuniunei a 
2-a de înmormântare din Deva« prin filialele 
sale, astăzi 12, cari se tot sporesc, delà asi
gurările de vite ale băncii şi alte afaceri de 
câştig extraordinare contabilul primeşte spese 
de drum şi honorarele prescrise de director 
ori direcţiune. 

4. La concurs se admit exluziv absolvenţi 
ai şcoalei comerciale şi cu praxă la vre-o 
bancă oareşcare. Sunt preferiţi contabilii, cari 
au atestate bune de praxă, cunosc toate 3 
limbile din ţară şi au cunoştinţă din ori ce 
ram de economie. 

5. Amäsurat statutelor, contabilul trebue 
se devină proprietar a cel puţin 2 acţii, de
puse la cassâ, pe cari le poate repluti în 
condiţiuni uşoare, statorite de direcţiune. 

6. întrucât contabilul ales nu ar cores
punde, banca îl poate demite ori când şi în 
decursul anului de probă, pe lângă abzicere 
de 30 de zile. 

Dorinţa mea personală e, ca contabilul — 
întrucât va păzi strict ordinea de cassä, sta-
torită şi controlată de mine — se şeadă în 
localul băncii gratuit. Despre aceasta direc
ţiunea va hotărî separat în conţelegere cu 
directorul şi cel ales. 

7. La 1 Decemvrie a. c. contabilul ales 
are a se prezenta negreşit la subscrisul pen
tru a-şi începe funcţiunea. Directorul poate 
prolungi acest termin, la cerere motivată. 
Concursele şi atestatele ori copiele autenti-
cate fără timbru de ori ce oficiu parochial 
sau institut de credit sunt a se trimite la 
adresa subscrisului director 

p â n ă la 14 Noemvrle (Miercuri) 
când se va ţine o şedinţă extraordinară în 
cauza aceasta. Cel ales va fi telegrafic avi
zat şi are a respunde imediat, dacă îşi va 
ocupa postul la 1 Decemvrie. 

Din şedinţa direcţiunei » Industria*, ţinută 
în D e v a , la 28 Octomvrie 1906 . 

Directorul general, 
August A. Nicoară, m. p. 

H a i n a , u n s o a r e 
şi tot felul de article 

d e p e c a r n e t o r i e 
ipe lângă preţurile cele mai avantîgioase, 
! se poate căpăta zlinic în băcănia Ini 

G a r a y IC et r o l y 
Arad, piaf» Boczkó nr. 2. 

Neinte de folosinţă. Dupa folo inţ 

Nu m a i e s t e 

boală de porci 
K35 d a c a v e i c o m a n d a v e s t i t u l T$& 

p r a f d e n u t r e ţ 
din Seghedin. 1 

Promovează apetitul porcilor, le curăţă mutele, prin оѳ 
c apătă săDge proaspăt şi curat, promovează de tot Îngră

şatul, după folosinţă porcii nu se mai Inbolnăvesc. 

PKEŢU1 unei cutii 50 fll. şi 1 cor. La comande mai mar 
mai ieftin. Eevânzătorii au scăzămănt la preţ. 

Se poate procura exclusiv la 

Zenlto Zol tat i , S í z e g e d . 

Raderea de p r i s o s ! 
Cine voeşte se economisescă banii, cine 

voeşte se cruţe timpu5, cine nu voeşte se 
fie espus la уте-о boală de piele, acela 
se rade 

cu „RASOL" 
sănătos ! plăcut ! ieftin ! 

Un kilogram cu cure se poate rade de 
30 de ori, 2 - 40 Cor. In provincie 3. Cor. 
plătindu-se înainte, se trimite gratuit, Cu 
mandat postal mai seunp cu 20 fii. Pregă
teşte şi trimite 

„RASOL" Vegyiipar Vállalat 
Budapest, VI. ker., Váczi-körút 55. 

Arad, Farmacia G. Földes Kelemen. 
— Vânzătorilor dă concesiune. — 

Gel mai bun mijloc pentru stârpirea 
părului 

% R A S O L I N " " ' 
foarte recomandat damelor, 

Preţul unui borcan 2 Cor. în provincie 2 5 0 
Cor., pe lângă trimiterea sumei, franco cu 
mandat postal e mai scump cu 20 fii. Uni-
o o o o cui pregătitor o o o o 

„RASOL" Vegyiipar Vállalat 
Budapest, VI. ker., Váczi-körút 55. 

Magazin : Farm. Török József, Kiráiy-u. 12 
Arad, Farmacia G. Földes Kelemen. 

Cine vrea să cumpere ghete de vară 
(fél c z i p ő ) 

ghete pentru bărbaţi pentru femei şi copii 
precum î n p i e l e c o I o r a t ă 

pe lângă preţurile cele mai moderate în 
un asortiment bogat acela poate s e câş

tige în prăvălia Iui 

C z e r n ó c z k y M i h á l y 
călţunar pentru bărbaţi şi femei 

. Y R A I >, K o s s u t h - u t c z a n r . . 

Tipărituri ieftine şi ci 
gust lucrate şi având 
în vedere calităţile a-
lese de hârtie cese 
cere, comandaţi 
M mulţumire la VX 
T i r b u n a 

Tipografia d-lui C. Nichin, 
< < 4 Arad, Deák Ferencz-u. 20. 

Viţe 

Ardeal 

• 
Ca în anii 
trecuţi,aşa 
şi acuma 

au fost 
Prima pepinerie cu viţe nobilitate 

de pe T â r n a v a 

Proprietar FR.CÄSPÄRI, Mediaş 19 
Singură în toată Ungaria, care au liferat moş-1 
teriilor viţe nobi l i tate sănătoase , diferite 
sorturi nobili tate. Şi în viitor numai escla-1 
siv la această şcoală de vit icultură se ca
pătă cele mai b u n e vife de diferite sortării 
nobilitate pentru Vin, Vin-Dessert şi Extra | 
sorturi de vin de masă. Proprietarii 
vii au avut rezul tate minunate cu sădirea | 

de astfel de viţe. 
La cerere se trimite catalog ilustrat, frânai 
ţi gratis, cu multe scrisori de mulţumire Л 

recunoştinţă. 

La administraţia „Tribunei" să află de râiwe 
următoarele că r ţ i : 

Chendi : „Zece ani de mişcare lit." . Cor. 1'- : 
Slavici: „Vatra părăsită" . . . . „ 150j 
„Musa someşană" „ 
Dr. Szabó: „Drepturile şi datorinţele" „ 5201 
N..Iorga: „Călătorii în Rusia" . . „ — Щ 
Ardeleanu : „Buchetul meu" . . . „ 1 - | 
Bibi. „Bunul Econom" Nr. 1, 2, 3, 4, 

5, 6, 7 nrul „ -
Almanachul „Petru Maior" . . . . „ 
Maneguţiu : „Reunirea Românilor" . „ 4 -1 
Zianu: „Potpouri" „ 1 — | 
Lăpădat: „Conferinţe" , 
Popescu. „Petru Cazacul" . . . . „ 1-601 
Păcăţianu : „Principiile politice" . . „ 2'-

dtto „Lupta pentru drept" . . . „ 21-
dtto „Judecătoriile cu juraţi" . . „ -
dtto „Libertatea" „ 2-1 

Chendi: „Ioan Botezătoriul" . . . „ 1-1 
Puşcariu : „Juvenilia" „ li 
Cunţan : „Poezii" я 1-1 
„Monografia Braşovului" „ 4-J 
„Biblioteca Noastră" nrii 3—4, 5, 7, 

8—9,10,11—12,13,14,15—17 nrui „ -
„Şcolarul Declamator" . . . . , „ —Ml 

La fiecare carte să se adauge io fii. porto. 

Tipografia George Nichin, Arad 


